

# 经济日报

中国经济网 网址: http://www.ce.cn 手机: http://wap.ce.cn ECONOMIC DAILY 国内统一刊号CN11-0014号1-68 第11009号(总11582号)

今日8版 2013年9月7日 星期六 农历癸巳年八月初三 经济日报社出版

## 习近平出席二十国集团领导人第八次峰会 就贸易等议题发表讲话



9月6日,国家主席习近平在圣彼得堡出席二十国集团领导人第八次峰会。这是与会各国领导人及有关国际组织负责人集体合影。新华社记者 丁林摄

本报圣彼得堡9月6日电 记者廖伟径报道:二十国集团领导人第八次峰会6日在俄罗斯圣彼得堡继续举行,国家主席习近平出席,就贸易等议题发表讲话。

习近平指出,当前贸易保护主义明显抬头,多哈回合谈判停滞不前,多边贸易体系面临诸多挑战,这不利于世界经济复苏,不符合各国利益。二十国集团占全球贸易量的80%,要有忧患意识,承担责任,推动新一轮世界贸易大发展。

习近平强调,第一,反对贸易保护主义,维护和发展开放型世界经济。打开窗子,才能实现空气对流,新鲜空气才能进来。搞保护主义和滥用贸易救济措施,损人不利己。二十

国集团要致力于营造自由开放的全球贸易环境,推动国际贸易自由化、便利化。要坚持通过对话和协商,妥善处理贸易摩擦。一些发达国家也要取消对高新技术产品出口的不合理限制。第二,加强多边贸易体系,推动多哈回合谈判。当前的多边贸易体制以世界贸易组织为核心,其生命力在于普惠性和非歧视性。参与区域自由贸易合作时,要坚持开放、包容、透明原则,使之既有利于参与方,又能体现对多边贸易体系和规则的支持,避免全球贸易治理体系碎片化。第三,完善全球价值链,建设全球一体化大市场。要正确认识各国在全球价值链中的分工、增值、获益情况,加强贸易政策协

调,帮助发展中国家加强贸易能力建设,中方已经全面实现对同中国建交的最不发达国家95%税目的产品零关税待遇,并将在2015年将上述比例提高到97%。

习近平强调,中国的贸易战略宗旨是互利共赢、多元平衡。我们将继续坚持稳定出口和扩大进口并重,强化贸易政策和产业政策协调,加快服务业开放步伐,推动对外贸易平衡发展,更好融入全球价值链。我们愿同二十国集团成员继续一道努力,加强国际自由贸易,坚定维护和发展开放型世界经济。

当天,峰会闭幕,发表了《二十国集团圣彼得堡峰会领导人宣言》和《二十国集团峰会五周年声明》。

## 离开圣彼得堡抵达阿斯塔纳

## 习近平开始对哈萨克斯坦进行国事访问



9月6日晚,国家主席习近平抵达阿斯塔纳,开始对哈萨克斯坦进行国事访问。哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫前往机场迎接。新华社记者 黄敬文摄

新华社阿斯塔纳9月6日电 (记者周良 魏建华) 国家主席习近平6日抵达阿斯塔纳,开始对哈萨克斯坦进行国事访问。

当地时间22时30分许,习近平乘坐的专机抵达阿斯塔纳国际机场。习近平走下舷梯,哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫率政府总理艾哈迈托夫、总统办公厅主任马西莫夫、外长伊德里索夫等热情迎接。

习近平代表中国政府和人民向哈萨克斯坦政府和人民致以诚挚问候和良好祝愿。

习近平表示,中哈互为重要邻国和全面战略伙伴。中哈关系给两国人民带来实实在在的利益,成为国际社会睦邻友好、平等相待、互利共赢的典范。我期待着同纳扎尔巴耶夫总统等哈方领导人举行会谈会见,就发展和深化中哈全面战略伙伴关系、扩大两国合作以及共同关心的重大国际和地区问题深入交换意见。相信这次访问将为中哈关系发展注入新的强大动力。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等陪同人员同机抵达。

中国驻哈萨克斯坦大使乐玉成也到机场迎接。离开机场,习近平在纳扎尔巴耶夫陪同下来到

下榻的北京大厦。两国元首进行了亲切友好的交谈。

习近平是在结束对土库曼斯坦的国事访问并出席二十国集团领导人第八次峰会后,从圣彼得堡乘专机抵达阿斯塔纳的。离开圣彼得堡时,俄罗斯联邦政府官员到机场送行。

习近平还将对乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦进行国事访问并出席上海合作组织成员国元首理事会第十三次会议。

## 习近平会见美国总统奥巴马



9月6日,国家主席习近平在圣彼得堡会见美国总统奥巴马。新华社记者 鞠鹏摄

本报圣彼得堡9月6日电 记者廖伟径报道:国家主席习近平6日在圣彼得堡会见美国总统奥巴马。

习近平表示,今年6月,我同奥巴马总统在安纳伯格庄园举行了很好的会晤,就共同构建相互尊重、合作共赢的中美新型大国关系达成重要共识。自我们会晤以来,双方工作团队密切配合,落实我们达成的共识。第五轮中美战略与经济对话取得丰硕成果。两军关系继续改善,广泛领域务实合作扎实推进。双方在重大国际和地区问题上协调加强。当前,中美关系保持良好发展势头。我们应该坚定不移沿着构建新型大国关系这个正确大方向走下去。我愿同奥巴马总统保持经常性沟通和交往。双方要搞好第四轮中美人文交流高层磋商和下一届中美商贸联委会,积极落实商定的两军交往项目,加强各领域对话和合作。

习近平介绍了中国经济情况,强调当前中国经济稳中有进。我们坚持改革开放,促进发展方式转变和经济结构调整,有信心实现中国经济持续健康发展。这将为中美合作提供更多机遇。双方要积极寻找在调整经济结构、扩大内需和出口、产业创新等方面的契合点,促成一批有影响的合作项目,推进双边投资协定谈判。同时要节能环保打造成中美合作的新亮点。中方重视美方在市场准入、知识产权保护等问题上的关切,美方应该放宽高技术产品对华出口限制,为中国企业赴美投资提供公平环境。双方还要加强在二十国集团内合作,促进

全球经济增长。

奥巴马表示,我同习近平主席在安纳伯格庄园谈得很好。我们同意致力于构建中美新型大国关系,扩大务实合作,建设性处理分歧。此后,双方在一系列领域保持了交往与合作。我愿重申,美国欢迎中国继续和平发展、在国际上发挥负责任的作用。美在诸多重大全球性问题上具有共同利益。美方希望保持两军交往,继续增进互信。习近平主席在安纳伯格庄园的介绍加深了我对中国的了解,美方支持中国改革开放。我重视中方关于两国合作的建议,重视发挥美中战略与经济对话等机制的作用,妥善处理彼此关切,积极推进经贸、投资和应对气候变化等领域合作。美方相信,签署一项强有力的双边投资协定对两国都有利。

习近平指出,亚太是中美共同利益体现最充分的地区,两国合作面大于分歧点。当前,亚太地区面临进一步发展的重大机遇,但也存在海洋权益、岛屿争议等问题。希望美方采取客观公允的态度推动有关国家采取实际行动,为维护亚太和平、稳定、繁荣发挥积极作用。

奥巴马表示,美方希望美在亚太事务中建立全面伙伴关系,加强沟通协调,共同推进区域合作。美方愿为此发挥积极作用。

双方还就朝鲜半岛局势交换了意见。习近平强调,中方坚定推动半岛无核化,坚定维护半岛和平稳定,积极劝和促谈。希望有关各方共同努力,回到9·19共同声明立场上来,早日重启六方会谈。奥巴马重申朝鲜半岛无核化立场,表示赞赏中方最近时期所作积极努力,愿同中方保持沟通和协调。

关于叙利亚问题,习近平阐述了中方原则立场,强调维护国际法和国际关系基本准则同禁止使用化学武器两条原则都要坚持。政治解决是唯一正确出路。动武无法从根本上解决问题,希望有关国家三思而后行。国际社会应该致力于尽快推动召开叙利亚问题第二次日内瓦会议,开启政治过渡进程。

奥巴马介绍了美方有关立场,表示愿同中方保持沟通。

王沪宁、汪洋、栗战书、杨洁篪等参加会见。

## 习近平会见德国总理默克尔



9月6日,国家主席习近平在圣彼得堡会见德国总理默克尔。新华社记者 黄敬文摄

本报圣彼得堡9月6日电 记者廖伟径报道:国家主席习近平6日在圣彼得堡会见德国总理默克尔。

习近平指出,中德合作不断取得新进展,双方达成的多项合作共识,成为推动中德关系深入发展的新动力。

习近平表示,总理女士是物理学博士,我由“牛顿力学三定律”联想到如何更好推动中德关系发展。一是牢牢把握中德合作的“惯性”。合作是中德关系的主旋律和大方向,双方要坚持不动摇。要继续加强高层交往,

用好政府磋商、战略对话等机制,不断提升战略互信。二是通过深化务实合作提升中德关系的“加速度”。中国正在以改革促调整,以调整促发展。我们有信心实现经济持续健康发展,为中德合作提供更多机遇。两国要强化伙伴和机遇意识,本着互利双赢、共同发展的精神,不断扩大利益交融,全面深化务实合作。三是减少两国关系发展的“反作用力”。双方要着眼共同利益,求大同,存小异,减少两国关系发展的阻力。

习近平赞赏德方在光伏和无线通信设备“双反”两案上的积极立场,希望德国为推动中欧合作继续发挥重要作用。

默克尔表示,德中交往与合作密切,德国特别关注中国经济。中国经济持续发展有利于德国。德国希望扩大同中国的合作,为两国关系提供更强劲的“加速度”。德国法兰克福希望成为人民币交易离岸中心。德方对最近欧盟同中方就解决光伏产品问题达成一致感到满意,德方将继续致力于推动欧盟妥善解决中欧贸易争端。

默克尔还就中国东北地区遭受洪涝灾害致以慰问,表示德方愿向中方提供帮助。习近平对此表示感谢。

王沪宁、汪洋、栗战书、杨洁篪等参加会见。

## 共同维护和发展开放型世界经济

### ——习近平主席出席二十国集团领导人第八次峰会纪实

2版

## 李克强主持召开国务院常务会议

听取民间投资政策落实情况第三方评估汇报 研究部署有效落实引导民间投资激发活力健康发展的措施

3版